

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

කහටගහ ග්‍රැලයීට් ලංකා සමාගමේ (“සමාගම”) 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණයේ ආයතන සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණයේ ආයතන සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණයේ ආයතන සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 17.19 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීව කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂයකර අවසන්ව ඇති රු.4,186,357 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම් අයිතම 55 ක් තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතියද එම ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ප්‍රමිතයේ 10.15 -10.18 ඡේද ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නිරූපනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>ස්ථාවර වත්කම් කාලීනව ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම ගිණුම්කරණ අවශ්‍යතාවයක් බව පිළිගන්නා බවත්, අධික වැඩකටයුතු හා ඒ සඳහා වන පිරිවැය මෙම අතපසු වීමට බලපා ඇති බව හා කළමණාකරණය තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ සම්බන්ධවී ඉදිරියේදී වත්කම් සත්‍යාපන කටයුතු සිදුකිරීමට කටයුතු සම්පාදනය කර ඇති බව.</p>	<p>ප්‍රමිතයේ 17.19 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීව කාලය සමාලෝචනය කර නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නිරූපනය කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
දීර්ඝ කාලයක සිට සේවා ගිවිසුම සංශෝධනය නොකිරීම හේතුවෙන් මිල ගණන් සංශෝධනය නොවූවද ආරක්ෂණ සේවා සපයන ආයතනය වැඩිමිල ගණන් යටතේ ඉන්වොයිස් ඉදිරිපත් කර තිබුණි. එසේ වුවද සමාගම විසින් ගිවිසගත් වටිනාකම ගෙවීම් නිසා ඉන්වොයිස් වටිනාකම හා ගෙවන ලද ප්‍රමාණය අතර පැවති රු. 2,721,505 ක වෙනස වෙනත් ආදායමක් ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගිණුම්ගත කර තිබුණි. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් නිරූපනය වන වෙනත් ආදායම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩි වී තිබුණි.	ආරක්ෂණ සේවා සැපයුම් ආයතනයට ගෙවියයුතු මුදල් ගණනය කිරීමේදී ආරම්භක ගිවිසුම් වටිනාකමට අනුව ගෙවීම් කටයුතු සිදුකරන ලද අතර වර්ෂ අවසානයේ වැඩියෙන් දක්වා ඇති මුදල් වෙනත් ආදායමක් වශයෙන් ලියා හැරීමට කටයුතු කර ඇති බව.	ආරක්ෂණ සේවා වියදම් ගිණුමට හා ගෙවියයුතු වගකීම් ජර්නල් මගින් සටහනක් ගැලපිය යුතුයි.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2013 සැප්තැම්බර් 11 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ අංක 02/2013	2019 මාර්තු 31 දිනට රු.17,297,407 පාරිතෝෂිත වෙන්කිරීම්වලට සමාන මුදල් ප්‍රමාණයක් ආයෝජනය කල යුතු වුවත්, එදිනට වූ උන ආයෝජනය රු. 4,474,746 ක් විය.	සමාගමේ පවතින දැඩි අරමුදල් හිඟතාව නිසා මෙම කටයුත්ත එලෙසම ඉටු කිරීමට නොහැකි වූ බව.	පාරිතෝෂිත වෙන්කිරීම්වලට සමාන මුදල් ප්‍රමාණයක් ආයෝජනය කළ යුතුය.
(ආ) 2018 ජූලි 18 දිනැති කළමණාකරණ සේවා වක්‍රලේඛ අංක 03/2018 හි 1(ii) ඡේදය	(i) අවම නිෂ්පාදනය මෙට්‍රික් ටොන් 65 ක් වූ විට මිහි තුළ හා නඩත්තු අංශයේ සේවකයන්ට දෛනිකව රු.300 ක දීමනාවක්ද , සැකසුම් අංශයේ හා කාර්යාලයේ කාර්ය මණ්ඩලයට පිළිවෙලින් දීමනාවෙන් සියයට 50 ක් හා සියයට 40 ක් වශයෙන් දිරිදීමනාවක් ගෙවා තිබුණද ඒ සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.	(ii) මෙම නිෂ්පාදන දිරි දීමනා ක්‍රමය සාමූහික ගිවිසුමක් වශයෙන් සේව්‍ය සේවක දෙපාර්ශවය කුරුණෑගල කම්කරු කොමසාරිස්වරයාගේ මැදිහත්වීම මත ආරම්භ කර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට ඉදිරිපත්කර ඇති අතර , වඩාත් ඵලදායී නිෂ්පාදන දිරිදීමනා යෝජනා ක්‍රමයක් සකස්කර අනුමැතිය ලබා ගැනීමට කටයුතු කරමින් සිටින බව.	වක්‍රලේඛ උපදෙස් පරිදි සියලුම දීමනා ගෙවීමට පෙර කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.

(ii) අනුමැතියකින් තොරව සියලු සේවකයින් ආවරණය වන පරිදි සමූහ වෛද්‍ය රක්ෂණවරණයක් වෙනුවෙන් රු 872,736.ක වාරික මුදලක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගෙවා තිබුණි.

සේවක වෛද්‍ය වියදම් ආවරණය කරගැනීමට සමූහ වෛද්‍ය රක්ෂණය යොදා ගෙන ඇති අතර එය රජයේ අග්‍රභාර රක්ෂණ ක්‍රමය වේ. මිනිරන් ආශ්‍රිත රැකියා කටයුතු නිසා සේවකයින් නිතර නිතර රෝගාබාධ වලට (ස්වසන රෝග) ගොදුරුවීම නිසා ඔවුන්ගේ වෛද්‍ය වියදම් මෙම රක්ෂණ ක්‍රමයෙන් ආවරණය කරගැනීමට අපේක්ෂා කරන බව.

වක්‍රලේඛ උපදෙස් පරිදි කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.

(ඇ) 2007 ඔක්තෝබර් 04 දිනැති අංක DMS/11P/C9 දරන කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු ලිපිය

(i) සමාගමට අනුමත කළ නිලධාරීන් 79 දෙනෙකු බඳවාගත යුත්තේ මාස 06 ක කොන්ත්‍රාත් කාලයකට යටත්ව වන අතර ලාභදායීත්වය මත කොන්ත්‍රාත් කාලය දීර්ඝ කිරීමට සලකා බැලිය යුතුව දක්වා තිබුණි. එසේ වුවද ඊට පටහැනිව 2014 නොවැම්බර් 12 දිනැති රාජ්‍ය පරිපාලන හා ස්වදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශය විසින් නිකුත් කරන ලද 25/2014 දරන වක්‍රලේඛය සමාගම් සම්බන්ධයෙන් අදාළ නොවුවද එම වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ආයතනයේ සේවකයින් 59 ක් ස්ථිර කර තිබුණි.

කාර්ය මණ්ඩල බඳවාගැනීමේ පටිපාටි අනුමතකරවා ගැනීමට කටයුතු නොකර ඇති අතර 2014/11/12 දිනැති රාජ්‍ය පරිපාලන හා ස්වදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශය විසින් නිකුත් කරන ලද 25/214 වක්‍රලේඛයට අනුව කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් වරයාගේ උපදෙස් මත අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියට යටත්ව සිදුකර ඇතිබව හා සේවකයින් කොටසක් ස්ථිර කිරීමට කටයුතු කර ඇති අතර මෙම වරද නිවැරදි කරගත යුතු බව කළමනාකරණ දෙපාර්තමේන්තුව දන්වා ඇති බව.

කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු ලිපියට අනුකූල විය යුතු අතර අදාළ වක්‍රලේඛ පමණක් අදාළ කරගත යුතුය.

(ii) කොන්ත්‍රාත් කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා වූ බඳවාගැනීමේ පරිපාටිය අනුමත කරගෙන නොතිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් සමාගම සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමත ස්ථිර කාර්ය මණ්ඩලයක් නොවූවද, සමාගමේ තත්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය 195 ක් විය.

අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ සංශෝධනය කිරීමට කටයුතු නොකිරීම නිසා අත්‍යවශ්‍ය කටයුතු ඉටුකර පවත්වාගෙන යාමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියට යටත්ව විවිධ සේවකයින් විටින්විට බඳවා ගැනීමට කටයුතු කර ඇතිබව.

කොන්ත්‍රාත් කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා වූ බඳවාගැනීමේ පරිපාටිය අනුමත කරගැනීම හා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු ලිපියට අනුකූල විය යුතුය.

- (ඇ) 2015 ජූලි 10 දිනැති 2006 වර්ෂයේ සිට නිෂ්ක්‍රීයව රථය දැනට සම්පූර්ණයෙන්ම වක්‍රලේඛ ප්‍රකාර අංක 02/2015 දරන පවතින රු. 613,000 ක් වටිනා ක්ෂය කර ඇති අතර මෙම අපහරණය වක්‍රලේඛයේ මුදල් සමාගම සතු ජීප් රථය නිෂ්ක්‍රීයව පවතින වාහනය කිරීමට කටයුතු වගන්තිය 03 සම්බන්ධව වක්‍රලේඛ ප්‍රකාර රජයේ ටෙන්ඩර් පටිපාටිය කළ යුතුය. අපහරණය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. අනුගමනය කර ඉවත් කිරීමට කළමනාකරණය දැනට තීරණය කර ඇති බව.
- (ඉ) 2017 දෙසැම්බර් 21 2015 වර්ෂයේ කර්මාන්ත හා වත්කම් කළමණාකරණ වාහනය පවරා දිනැති අංක 02/2017 වාණිජ කටයුතු අමාත්‍යාංශය වක්‍රලේඛයට අනුව ඉදිරියේදී ගැනීමට කටයුතු දරන වත්කම් මගින් සමාගම වෙත භාරදුන් කටයුතු කිරීමට කළ යුතුය. කළමනාකරණ නිසාත් වර්ගයේ වැන් රථය කළමනාකරණය තීරණය කර ආසන්න අතීත බව. වක්‍රලේඛයේ 2(1) භාරදී වසර 05 කට කාලයක් ගතවී ඇතත් වාහනය පවරා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.1,600,289 පාඩුවක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ පාඩුව රු.2,845,938 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.1,245,649 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට වෙනත් වියදම් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

	2018/19	2017/18
ජංගම අනුපාතය	7 : 1	9 : 1
ක්ෂණික අනුපාතය	0.6 : 1	1.26 : 1

ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව ජංගම වත්කම් අනුපාතයේ හා ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතයේ පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය වූ අතර ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය මගින් ආයතනයේ ද්‍රවශීලතාව දුර්වල බව හා තොගය මුලු ජංගම වත්කම්වලින් සියයට 92 ක් වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) එක් එක් වර්ෂයේ නිෂ්පාදන ඉලක්ක හඳුනාගෙන ඒ අනුව නිෂ්පාදනය සැලසුම් කර මැනීම මගින් වර්ධනය කර ගැනීමට සකස් කිරීම වර්ෂ 03 හි	මසකට අවම වශයෙන් මිනිරන් මෙ,ටොන්. 65 නිෂ්පාදනය කිරීමට ඒ සඳහා එක් අයෙකුට දිනකට රු.300/- ක නිෂ්පාදන දිරි දීමනාවක් ගෙවීමටත් වාචිකව එකඟ විය. ඒ අනුව සේවකයින් ගිවිසුම ප්‍රකාරව නිෂ්පාදනය වැඩි කිරීමට කටයුතු කර	එක් එක් වර්ෂයේ නිෂ්පාදන ඉලක්ක හඳුනාගෙන ඒ අනුව මාසික නිෂ්පාදනය සැලසුම් කර නිෂ්පාදන වර්ධනය කර ගැනීමට කටයුතු කළ

නිෂ්පාදනය මෙට්‍රික් ටොන් (MT) 65 ක මට්ටමක පැවතියද එය වර්ධනය කර ගැනීමට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ද නොහැකි වී තිබුණි.

නොතිබුණි. කෙසේ නමුත් මෙම ගැටලුව මහභරවා ගැනීමට නව සේවකයින් බඳවා ගැනීමටත් පලපුරුදු කැණීම් ඉන්ජිනේරුවරයෙකුගේ සේවය ලබාගෙන ඉදිරි සැලසුම් කටයුතු සකස්කිරීම හා පාලනය කිරීමට පසුව පියවර ගෙන ඇති බව.

යුතුයි

(ආ) නිෂ්පාදනයෙන් සියයට 12 ක ප්‍රතිශතයක් සාමාන්‍ය අපනය ලෙස හඳුනාගෙන ඇතත් එම අනුපාතය විධිමත්ව හඳුනාගත් ප්‍රතිශතයක් බවට විගණනයට නිරීක්ෂණය නොවීය.

නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියේ සාමාන්‍ය අපනය හඳුනාගැනීමේ ප්‍රතිශතය එනම් සියයට 12 ක් කාලීනව සංශෝධනය කළයුතු අතර මෙයට ස්ථිර විසඳුමක් ලෙස ශුද්ධ කල මිනිරන් නිෂ්පාදනය නොගයට ඇතුළත් කිරීමට පියවර ගෙන ඇත.

සාමාන්‍ය අපනය ප්‍රතිශතය විධිමත්ව හඳුනාගත යුතුයි.

(ඇ) සමාගමේ තොග පිරිවැටුම් වාර ගණන 0.6 සහ තොග නේවාසික කාලය දින 608 ක් වීම මත නිෂ්පාදනය වන තොග අලෙවි කිරීමට දීර්ඝ කාලයක් ගත වීම මත අකාර්යක්ෂම මෙහෙයුම් ක්‍රියාවලියක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.

දැනට සම්ප්‍රදායික ගැනුම්කරුවන් දෙදෙනෙක් සමග කටයුතු කරන අතර පවතින අඩු ඉල්ලුම මිනිරන් තොග රැස්වීමට හේතුවී තිබේ. මෙම සංචිත මිනිරන් විකිණීම සඳහා කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශයද සම්බන්ධ කරගෙන ජාත්‍යන්තර ටෙන්ඩරයකට යැමට කලමණාකරණය කටයුතු කර ඇති අතර ඒ අනුව ඉදිරියේදී තොග නේවාසික කාලය අඩුවීමක් බලාපොරොත්තු වන බව.

සමාගමේ තොග පිරිවැටුම් වාර ගණන වැඩිකරගැනීම සහ තොග නේවාසික කාලය අඩුකර කාර්යක්ෂම මෙහෙයුම් ක්‍රියාවලියක් ඇතිකර ගත යුතුයි.

(ඈ) අයකර ගත යුතු භාණ්ඩ හා සේවා බදු වශයෙන් ගිණුම් වල දක්වා තිබූ රු.5,559,581 ක වටිනාකමෙහි නිවැරදිතාවය තහවුරු කර ගෙන එම ප්‍රමාණය අය කිරීමට හෝ ගෙවිය යුතු බදු වලට හිලවී කිරීමට පියවර ගෙන නොතිබුණි.

2019 මාර්තු මස 31 දිනට ගිණුම්වල සටහන් වන රු.5,559,581.00 වන එකතුකල අගය මත බදු වටිනාකම අපගේ ගිණුම්වලට අනුව ශේෂය වන අතර දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් මාසික බදු වාර්ථා මගින් ඉල්ලුම්කර ඇත. සත්‍යාපනය කළ ගෙවීම් පමණක් ගෙවිය යුතු බදු වලට හිලවකල හැකි අතර විගණන කාර්යයේදී ප්‍රතික්ෂේප වන VAT බදු ඉල්ලුම් ගිණුම් වලට ලියා තැබීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. දැනට දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුව 2017 පසු බදු විගණන කටයුතු ආරම්භ කර නොමැති අතර මෙම ශේෂය ගිණුම් වල වාර්ථා කළ යුතුව ඇති බව.

බදු අයකර ගැනීමට හෝ ගෙවිය යුතු බදු වලට හිලවී කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.